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EXERCICE 2
Candidats ayant suivi l’enseignement de spécialité

1. Le plan(P) est rapporté à un repère orthonormal direct
(

O,
−→
u ,

−→
v

)
.

Soit A et B dans ce plan d’affixes respectivesa = 1 + i ; b = −4 − i.
Soit f la transformation du plan(P) qui à tout pointM d’affixe z associe le pointM ′ d’affixe z′ tel que−−→
O M ′ = 2

−→
AM + −→

B M .

a. Exprimerz′ en fonction dez.

b. Montrer que f admet un seul point invariant� dont on donnera l’affixe. En déduire quef est une
homothétie dont on précisera le centre et le rapport.

2. On se place dans le cas où les coordonnéesx et y de M sont des entiers naturels avec 1� x � 8 et 1� y � 8.

Les coordonnées(x ′, y ′) de M ′ sont alors :

x ′ = 3x + 2 et y ′ = 3y − 1.

a. On appelleG et H les ensembles des valeurs prises par respectivementx ′ et y ′.
Écrire la liste complète des éléments deG et H .

b. Montrer quex ′ − y ′ est un multiple de 3

c. Montrer que la somme et la différence de deux entiers quelconques ont même parité.

On se propose de déterminer tous les couples(x ′, y ′) deG × H tels quem = x ′2 − y ′2 soit un multiple
non nul de 60.

d. Montrer que dans ces conditions, le nombrex ′ − y ′ est un multiple de 6. Le nombrex ′ − y ′ peut-il être
un multiple de 30 ?

e. En déduire que six ′2 − y ′2 est un multiple non nul de 60,x ′ + y ′ est un multiple de 10 et utiliser cette
condition pour trouver tous les couples(x ′, y ′) qui conviennent.

En déduire les couples(x , y) correspondants aux couples(x ′, y ′) trouvés.

Corrigé

1. a.
−−→
O M ′ a pour affixez′,

−→
AM a pour affixez−(1+i) et

−→
B M a pour affixez−(−4−i). La relation vectorielle

donnée se traduit parz′ = 2(z − 1 − i) + z + 4 + i. Soit : z′ = 3z + 2− i.

b. Soitω l’affixe du point fixe� cherché.

L’équationω = 3ω+2− i a pour solution uniqueω = −1+ 1

2
i : f admet donc un unique point invariant

dont l’affixe est−1 + 1

2
i.

La relationz′ = 3z + 2 − i s’écrit z′ −
(

−1 + 1

2
i

)
= 3

(
z −

(
−1 + 1

2
i

))
: elle est du typez′ − ω =

k(z − ω) et caractérisef comme l’homothétie de centre� et de rapport 3.

2. a. G = {5 ; 8 ; 11 ; 14 ; 17 ; 20 ; 23 ; 26} et H = {2 ; 5 ; 8 ; 11 ; 14 ; 17 ; 20 ; 23}.
b. x ′ − y ′ = 3x + 2 − (3y − 1) = 3(x − y + 1) : x ′ − y ′ est multiple de 3.

c. Un entier est pair ou impair.
Lorque deux entiers sont pairs tous les deux ou impairs tous les deux, leur somme et leur différence sont
paires. Lorsque l’un des deux est pair et l’autre impair, leur somme et leur différence sont impaires.
Dans tous les cas, la somme et la différence de deux entiers ont donc même parité.

d. m non nul est le produit des deux entiers non nulsx ′ − y ′ et x ′ + y ′ de même parité etm est pair : les deux
entiersx ′ − y ′ et x ′ + y ′ sont donc pairs.
De plus,x ′ − y ′ est multiple de 3 premier avec 2. Il en résulte quex ′ − y ′ est multiple de 6.
x ′ − y ′ ne peut être multiple de 30 car la plus grande valeur de cette différence est 24.

page 1/2



e. x ′ + y ′ est pair et par hypothèse 5 divise(x ′ − y ′)(x ′ + y ′). Or 5 ne peut aussi diviserx ′ − y ′ qui déjà
divisible par 2 et 3 serait alors divisible par 30. Donc 5 divisex ′ + y ′. Par suite,x ′ + y ′, divisible par 2 et
5 premiers entre eux, est divisible par 10.
On cherche les couples(x ′, y ′) tels quex ′ − y ′ soit divisible par 6 etx ′ + y ′ par 10.
Les couples(x ′, y ′) qui conviennent sont :(x ′ = 8, y ′ = 2), (x ′ = 17, y ′ = 23), (x ′ = 23, y ′ = 17).
Les couples(x , y) correspondants sont alors :(x = 2, y = 1), (x = 5, y = 8), (x = 7, y = 6).
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